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Szilágy-Somlyó, 1891. április 9 15. szam. IX. évfolyam. 

. s .- s 
Előfizetési dijak: 

egész évre 4 frt, fél évre A lap szellemi részét illető 

2írt; községi jegyzőknek levelek a szerkesztőséghez, 
és tanitóknak egész évre 

énz küldemények és hir 3 frt. penz ye s hir- 

Magán hírdetések diíja : detések a kiadóhiívatalhoz 
Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért ő kr; bélyeg- cimezendők. 
dij minden ráktatásérk 

. 

Hivatalos hirdetések díja : ézi 
Tgyszeri közlésért tekintet Kéziratok nem adatnak 
nelkül szvez nagysá- , 1 vissza. 
gára, bélyegdijjal, nyugta- 
bél l é á é Tegkelkt s inulakpal TÁRSADALMI HETILAP. 

Nyilttér, soronként 20 kr. Bérmentetlen levelek csak 

tőbbszöri hárdetésnél kodr . . ismert kéztől fogadtatnak el. 
vezmények nyujtatnak. a aen Megjelenik minden ecsütörtökön. s- b 

1 

Ne lieitáljunk. x hogy a jelenlegi választott tisztviselők De magukhoz a felhivást kibocsátó Polgármesteri jelentés az 1890. évről. 
: csak azért, mert most épen beválaszt- 

Nem akartunk a közigazgatás ál- va vannak, mind, és pedig azon- 
lamositása kérdéséhez hozzá szólani, nal kineveztessenek. 

mert azt nem tartjuk egy vidéki tár- Nekünk azon meggyőzödésünk van, 

sadalmi lap keretébe valónak. De. hogy a közigazgatási tisztviselők ki- 
egyik megyei laptársunk, a „Várme- nevezése nemcsak hogy nem oly rend- 
gye és község közelebbi száma egy kivül sürgős – sőt mi, ha tőlünk füg- 

felhivást intézett Szilágyvármegye gene, a megyei autonomiát, a 
tisztviselőihez, melynek célja az lenne, kö zigazgatási tisztviselők vá- 
hogy a megyei tisztviselők összevetett lasztását továbbra is fenn- 
vállal oda törekedjenek, hogy megyei tartanók. 
közgyülés bivassék össze, s azon elha- A jelenlegi tarthatatlan állapot 

, . .. . 
tároztassék, miszérint az országgyülés az igaz, de ebből nézetünk szerint 

H hág: k , 2 
képviselőháza es a kormányhoz felirat nem az államositás okvetlen behoza- 
intéztessék, miben kérelmezve legyen, talának, 
hogy : 

csak a 
községi szervezetnek, a választási mó- 

„a közigazgatási reform-törvény sür- dozatoknak a mai kor 
gősen életbe léptettessék, — a törvényja- mért gyökeres átalakitásának 
vaslat odamódosittassék, miként a most szükségessége állana elő. 
alkalmazásban levő választott és kineve- M all tőlünk személye 
zett tisztviselők a törvény életbeléptetése essze a Jon tölunk a vés- 
napján véglegesíttessenek, - hogy addig kedésnek még csak árnyéka is, de 
is, mig a törvény életbe lépni fog - már még a mi vármegyénkben is lehetnek 

a jövő évtől kezdve – ugy a központi, oly tisztviselők, - más vármegyék- 

fnintnák járási hivátalolánál az ügyforsa-, ben még több lehet, - a kiket nem 
om ovetelte személyze azonna alkal- H de 1 . 

maztassék, — továbbá, hogy a törvény csak azonnali, nég a későbbi 
életbelépte idejéig is s már a jövő évi kinevezésre is a most elfoglalt állásra 
költségvetés során, a mostani viszonyok- eléggé alkalmasoknak nem tartunk s 
nak megfelelőleg fizetéseink és mellékjá- kik helyett akár kinevezés, akár vá- 
rulékaink felemeltessenek." lasztás utján uj, jobb erőket ki- 

Mint a vármegye közvéleményének vánnánk alkalmaztatni, s a kibocsá- 
nyilvánulására szolgáló egyik igény- tott fölhivással ezért sem értünk egyet. 
telen organum, nem tehetjük hallat- Nagyon jól tudjuk, hogy a mai 
lanná a jelzett fölhivást s azért ki- vármegyei bizottsági közgyülésen a 
mondjuk vele szemben nézetünket. megyei tisztikar csak azt nem viheti 

Mi egyátalában nem ismerjük el keresztül, a mit éppen nem akar, — s 
Szilágyvármegye tisztikarának a jel- igy csaknem bizonyos, hogy a ,föl- 
zett főlhivásban vázolt elviselhetetlen hivás" bárminő alakban tálaltatik föl 
sulyos helyzetét, - nem ismerhetjük a közgyülés elébe, az nem 
el jogosultságát azon óhajnak, hogy a visszautasitani, mert már annyira el- 
törvényjavaslat tüzön-vizen sürgősen romlott az izlése, hogy az ilyen sü- 
áthajtassék, - mindenek felett pedig letlenségeket is megcsámcsogja s jó- 
legkevésbé látjuk indokoltnak azt, izüen elfogyasztja. 

törvényhatósági és 

kivánalmaihoz 

fogja azt 

megyei tisztviselőkhöz intézünk egy 
kérést, s ez az, hogy álljanak el a 
fölhivásban foglalt szándékuktól s ha 
eddig tudtak várni, ne türelmetlen- 
kedjenek, - mert ha komolyan biz- 
nak a kinevezési rendszer üdvös vol- 
tában, s érzik magukban az igaz hi- 

vatottságot a közigazgatási pályára, 
érzik magukban a tehetséget, a kép- 
zettséget, hogy a reájuk bizottakban 
hiven sáfárkodtak, nincs miért ag- 
gódniok a kinevezési rendszer beálltá- 
val lehető mellőztetésükért, - de 
meg kell hogy bizzanak abban is, 
hogy a kinevezési rendszer sem fogja 
őket kifacsart citromnak tekinteni. 

Van az országban hatvanhárom 
törvényhatóság, ezek közül még egy 
sem akadt, mely a bizottsági tárgya- 
lás alatt álló javaslat — föltétlen el- 
fogadásáért kivánt volna az országgyü- 
léshez föl irni, még Szathmár megye 
is nem föltétlenül hanem bizonyos 
gyökeres módositások mellett kivánja 
annak törvénnyé emelését. 
Mi a ,„Vármegye és Község" sze- 
rint az anyagilag, a szellemileg elma- 
radt, a szegény, a müveletlen, az ázsiai 

(Folytatás.) 

B. 

Ezek után áttérek az ügyforgalom 
számszerü kitüntetésére. 

III. Közigazgatás. 

a) A lefolyt évben beérkezett az adó- 
ügyekkel együtt 6424 db; ezekből elintéz- 
tetett 6399 db: folyamatra tétetett 14 db; 
hátralékba maradt 11 db. b) Elnöki ügyek 
beérkezett 90 db; elintéztetett 89 db; folya- 
matra tétetett r db; hátralék semmi. c) 
Katonai ügyek, beérkezett 233 db; elin- 
téztetett 233 db; hátralék semmi. Felhiva- 
tott a fősorozásra 117 hadköteles, ezekből 
besoroztatott a rendes hadsereg jutalékára 
22, főtartalékba 2, honvédséghez egy sem : 
— távolmaradtak a régi korosztályokból 
28, a felhivott korsztályokból 21; — a 
hadsereg állományában nyilvántartásban 
maradt 116, és a honvédség állományába 
32 szabadságolt állományi katona. 

IV. A városi kapitányi 

ügyforgalma és 
hivata. 

tevékenysége 

a) A lefolyt évben közrendőri 2087 
db; elintéztetett 2087 db; hátralék semmi. 
b) Kihágási ügy beérkezett 96 db; elin- 
téztetett 

állapotban tengődő Szilágymegye le- 
gyünk az első, talán egyedüli várme- 
gye az országban, mely nem csak föl- 
tétlenül elfogadtatni kérje a javaslatot 

sőt annak azonnali életbe léptetésével 
magát a javaslatot is tul licitáljuk ? 

Hadjuk el ezt urak. Van nekünk 

ennél sok, de nagyon sok sürgősebb 
és a vármegye közönségére lényege- 

sebb elintézni valónk. 
Ne cégérezzük az 

előtt sem a vármegyét, 
tiszti karát. 

szine 

annak 

ország 
sem 

zolvány kiadatott 22. d) Cselédkönyv ki- 
adatott 89; e) Toloncozási eset előfordult 
39; f) Marhajárlat kiállittatott 3551 db; 
átiratott 438r db; g) Katonai nyilván- 
tartási ügy beérkezett 268, elintéztetett 268. 

A rendőri esetek és intézkedésekre 
vonatkozólag városi kapitány jelen- 
tése szerint: tüz cset egy fordult elő, 
melynek a mult évi március 15-én, egy 
oláh utcai szalmás ház esett áldozatul, 
mely azonban biztositva volt; — házalás, 
büvészeti és panorárna stb. mutatványokra 
39 esetben adatott engedély: — suly és 
ürmértékek minden hónapban többször is 
vizsgálva lettek; — betörési eset két eset- 
ben fordult elő, mikor egy helybeli lakos 
kárára kissebb, - 4-5 frt értékü tár- 
gyak, más alkalommal egy másik fél ká- 

Az elmult évek zagyva képe 
Előttem rajzik szüntelen, 
Multam sötét, s jövőmbe nézve, 
Jobbnak sehogysem képzelem. 
A multnak tisztább szentebb vágya 
Töprengve hozzád vezetett, 
S megállok némán önfeledten 
Előtted régi feszület. 

J. Virág Béla. 

A ,Mallágy-Omlú" Tárája. 

Halvárián.- 
Megállok némán önfeledten, 
Előtted régi feszület, 
A multnak tisztább szentebb vágya 
Ismét elédbe vezetett. 
A gyermekévek elsuhantak 
Fölöttem észrevétlenül, 
S a gondtalan mosoly helyén ma 
A férfi gondok ránca ül. 

Az 1. számu lakóm törté- 

nete. - A kártya.*) 
Kőtalpad alján játsztam egykor Tija Még egészen ifju ember valék, midőn 
Tergetve a szines lepet, házam első emeletére egy ifju házaspár 
Min syndam rólad többet, költözött. A férj szép, barna, fiatal föld- 
ab ölosoáről ogy széb regét, birtokos volt, valahonnan Újvidék kör- 

aly Jo etlehembe ékéről arc Sz elédbe térdelt boldegat; nyékéről, nemzetiségre nézve félig ma 
gyar, félig rác. A nől [Ah, e nő, kit mint 
egy tündéri jelenést bámultam !] a nő er- 
délyi főuri családból származott. Karcsu 

termete, járása, sötét szemeinek nézése, 
mind az őzikére emlékeztetett. 
: Csupa jókedv, boldogság honolt la- 
kásukon. Én mint egyszerü legény-ember 
egy kis szomszédlakást tartottam meg ma- 
gamnak s igy minden mulatságukban, ha 
nem is személyesen, de füleimmel részt- 
vettem. Mert szegény apám az emeleten 
vékony falakat huzatott a lakások közé, 
nehogy a földszintre nagy teherként su- 
lyosodjék a felső emelet. Minthogy tétle- 

— Azóta rá vitt már az élet, 
Hogy ennek is bus vége van. 

Szent áhitattal néztem végig 
Később utolsó utadat, 
És gyermekészszel nem sejtettem, 
Hogy ott a megkinzott te vagy. 
Kontár müvész festette képed, 
És arcod más minden helyen; 
—– A képeket ma már megértem, 
Ráoktatott az - életem. 

A gyermekévek elsuhantak 
Pölöttem észrevétlenül 
S a gondtalan mosoly h 
A férfigondok ránca Muhelyén má 
A gyermekévek szép regéjét 
Követte a kinszevedés, 
S hogy egykor hiven megrajzolják, Tizenkét kép talán kevés. 

* Közelebbről jelent meg Beksi cs Gusz- 
távné (Bogdánovics György) ,Égy humánus há- 
ziur élményeis ciműü regénye, melyet az ös zes 
hazai sajtó nagy elismeréssel fogadott. Kedves 
szolgálatot vélünk teljesiteni olvasóinknak, midőn 
lapunk szellemes munkatársának ez ujabb müvéből 
mai tárcánkban mutatványul egy részletet közlünk. 

Szerk. 

nül nem akartam, nem tudtam élni, hiva 
talt vállaltam az adóhivatalnál, a hová 
számtani képességemmel és pontosságom. 
mal jól be is illettem. Ifju tartózkodó le 
gényke valék, ki hivatalos teendőimet vé- 
gezve, még mindig, mint jó atyám életé- 
ben, hazajártan, öreg gazdasszonyom főz- 
tét megenni. 

Délután, ha egészségi szempontból 
sétálni nem mentem, otthon éldegéltem, 
orvosi szakmunkákat olvasva. Mert min.- 
den vágyam az volt, bár egykor orvos 
lehetnék! De atyám is, magam is a bon- 
colástól ugy irtóztunk, hogy nem iratkoz- 
tam be az egyetemre, hanem hivatalt ke- 
restem. 
: Délutáni sziesztáim alatt gyakran hal- 
lám a szomszéd földesurékat vendégeik- 
kel együtt nevetni, énekelni, vigadni. Nem 
is képzeltem a szép asszonyt másként, mint 
mosolylyal piros ajkain, és remek alkotásu 
szemeit boldogságtól sugározva. 
— Mily boldogok! suttogám magam- 

ban, földhöz vágva a tüdőgümőkórról irt 
szakmunkát, melyet lapozgattam. 

Gazdasszonyom gyakran meglepett, a 
mint 
a kocsiján elrobogó 

a mulatságoktól kipirulva, vagy az éjje- 

lerobogott a lépcsőn. Éreztem, hogy sze- 
relmes kezdek lenni, szerelmes és félté- 
keny először életemben. Féltékeny e mu- 
lató férje ? 

Fogyni kezdtem, a mi különben pufók 
képemhez és zömök termetemhez nem 
rosszul állott. Gazdasszonyom egyre mor- 
gott valamit magában, hogy ő már nem 
tud inyemre főzni, bizonyoson én is olyan 

spárga-féle, ananász féle nyalánkságokra y g 

ablakomon kihajolva utána néztem 
szép szomszédnénak. 

De nem szólt semmit, csak sétálni küldött. 
Mi haszna volt a sétáknak? Ott is 

előttem állott az a szép, sugáralak, a mint 

lezéstől elhalványodva, szép férje karjain 

vágyom, mint a szomszéd uraság konyhá- 
ján divat, s hogy bizony nem jó vége 
lesz, ha én az ő jó erős leveseit, sültjeit 
érintetlenül hagyom az asztalon. Én szo- 
moruan mosolyogtam. Folytattam hivatalos- 
kodásomat és sétáimat. 

Egy éjjel, már akkor több hónapja 
kerültem szomszédnémmal a találkozást, 
iszonyu fájdalomkiáltásra ébredek. Szom- 
szédném kiáltott. Megismertem a hangját. 
Iszonyut nyilalt szivembe. Mi baja lehet ? 
Bántják ? Gyilkolják ? 

Hamar kiugrottam ágyamból, kiro- 
hantam a tornácra, megcsengettem először 
életemben ajtaját s már-már iszonyu félel- 
memben be akartam törni, de az inas ki- 
nyitotta. Látván öltözetlen állapotomat, 
csodálkozva kérdé: mit keresek, mit aka- 
rok éjnek idején ? Talán tüz van ? 

De én félretaszitva, berohantam, hogy 
meggyőződjem: ő neki, annak a szép asz- 
szonynak mi baja van. 

S a szép asszony ekkor már boldogan 
mosolygott előtte térdelő férje karjaira, 
melyekben egy pici gyermek feküdt. Meg- 

értettem s szégyeltem – pár engedelem- 
kérést dadogva – hogy betolakodtam. 

De az ifju földbirtokos karonfogott, 
nem bocsátott el, mig meg nem igértem, 
hogy, ha már az asszonyka fájdalmaiban 
részt vettem, hát a vig keresztelőn is ve- 
lök mulatok. – No volt azután ott keresz- 
telől Folyt a pezsgő reggelig, pohárba, 

asgztal alá. Ittassá ittuk magunkat mind a 
gyermek jólétének kivánatában. Először 
voltam részeg életemben és utoljára. 

Gazdasszonyom, a mig ápolt, az ittas- 
ságomat követő rosszullétemben, egyre 
mormogá: Hejl nem jó lesz ebből, Miklós 
utrfil Maga is elissza ám még ezt a szép 
házat, melyet örökölt! Jó barátot válasz- 
tott! Mondhatom! Az a szomszéd nagysá- 

: gos ur győzi, mert egyre hordják neki a 

96 db; hátralék semmi. c) Iga- 
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rára 20 Írt készpénz tulajdonittatott el; — 
két betörési kisérlet is fordult elő. 

Egészségügyi és tüzrendőri tekintetben 
a város területén több izben orvosrendőri 
és közrendőri vizsgálatok foganatosit- 
tattak. 

A városi lakosság által csaknem na- 
ponként emelt személy és tulajdon elleni 
kihágási ügyek, becsületsértési, munkás 
és munkaadók, vásárlók és eladók, cselé- 
dek és gazdák között felmerült és sok más 
mindennemü panaszok részint a kapitányi 
hivatal által lettek elintézve, részint a 
szükségesnek mutatkozó előzetes rendőri 
nyomozások után illetékes hatóságaikhoz 
áttétettek. E 

Ezenkivül teljesitette a rendőrkapi- 
tányi hivatal a felsőbb hatóságok és más 
hivataloknak hozzá intézett mindennemü 
megkereséseit; ellenőrzés alatt tartotta 
éjjelenként a város közbiztonságát; a 

mulató helyeket a zárórák betartására 
nézve felügyelte; a kisebb korcsmák és 
zughelyeken hetenként meglepőleg razzi- 
ákat tartott, a gyanus, vagy igazolvány 
nélküli csavargókat összefogdosva, azokat 
a városból részint kényszer utlevéllel to- 
lonc uton illetőségi helyeikre további- 
totta, s mindent megtett arra nézve, hogy ! 
a város polgárságának személy és va- 
gyonbiztonsága veszélyeztetve ne legyen. 

A mint a felsoroltakból kitünik, a 
rendőrség teljes tudatában van annak, 
hogy hivatása mily fontos a város szol- 
gálatában s hogy annak lehetőleg meg is 
felelt. : 

Legyen szabad igazolásául felemlite- 
nem nehány jellemző adatot. A közönség 
részéről általános volt a panasz mészáro- 
saink tulkapásai miatt, mely szerint azok 
a husmennyiség kiszolgáltatásánál vissza- 
éléseket, sulycsonkitásokat követnek el a 
közönség rovására. Az ellenőrzés e pana- 
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szok folytán lehetőleg szigoritva lett s 
azok alaposoknak is bizonyultak, meny- 
nyiben suly csonkitás miatt r10 fél ellen 
lett a vizsgálat elrendelve s 120 frt pénz 
büntetés lett csak a mult év folyamán 
hasonló kihágás miatt jogerős itéletekkel 
kiszabva, mely összegek tényleg befizetve 
lettek. Hasonló panaszok tétettek némely 
mészárszékek tisztátlan állapota miatt. Ez 
okból is el lett a vizsgálat rendelve s az 
hetenkint a városi tiszti orvos és egy 
rendőri tisztviselő által foganatosittatott, 
mely ellenőrzés alkalmával hat esetben 
lettek a felek kissebb-nagyobb pénzbünte-! 
tésekkel sujtva. 

Ugyancsak hamis mértékek tartása 
miatt 7 korcsmáros összesen 70 frt pénz- 
büntetésben lett elmarasztalva. A zárórák 
be nem tartása miatt 7 korcsmáros össze- 
sen 17 frt pénzbüntetéssel sujtatott. 

A köztisztaság fenntartására irányzott 
hatósági intézkedés be nem tartása miatt 
7 fél ellen 33 frt pénzbüntetés mondatott 
ki jogerős itélettel, melyek az év folyamán 
nagyobb részt be is lettek fizetve. 

Cselédügyben inditott vizsgálat alkal- 
mával három cseléd összeseen 16 frt pénz- 
büntetésel lett sujtva. 

Botrányos részeg állapotban elkövetett 
csendzavarás miatt r4 egyén lett összesen 
162 frt pénzbüntetésben itéletileg elma-/ 

rasztalva, mely összegből vagyontalanság 
miatt leirt a pénzbüntetések helyett az il- 
letők elzárással büntettettek. 

Az elősoroltakból kitünik, hogy a 
rendőrség a köteles ellenőrzést a közrend 
és közbiztonság érdekének szemelőtt tar- 
tásával minden irányban kiterjesztette s a 
kihágást elkövetőkkel szemben erélylyel 
járt el s a hol a baj orvoslása szigorubb 
eljárást involvált, nem késett a törvény 
által adott jogokkal élni s a büntetés el 
nem maradt. 

Hogy a javulás mennyire szembe ötlő, 
bizonyitja az, hogy mig az előző időkben 
minden hétfőn, vagy más, ünneputáni na- 
pokon tömve volt a rendőri fogház éjjeli 
botrányok s csendzavarások miatt letar- 
tóztatott egyénekkel, kiknek nagyobb 
részét a cselédek szaolgáltatták, mostan 
hónapok telnek el a nélkül, hogy ilyen 
kihágások előfordulnának s ehez a bünte- 
tések szigora mellett nagyban hozzájárul 
az éjjeli zárórák betartásának szigoru 
keresztül vitele, melyhez most már nem 
csak a közönség, de maguk a korcsmáro- 
sok is ugy szóllván ,„hozzá szoktak," a: 
mit ismét igazol azon körülmény, misze- 
rint a zárórák be nem tartása miatt az 
1890. év 1-ső felébe 7 feljelentés tétetett, keseredést okozták. Hevesen gáncsolták 
mig az év második felében egy eset sem 
fordult elő, pedig az ellenőrzés soha sem 
lanyhult. 

A közbiztonság kielégitő volta mellett 
bizonyit az, hogy egy év folyamán két 
kissebb szerü betöréses lopás követtetett 
el, melyeknek tetteseit kinyomozni azért, 
nem sikerült, mivel az eltolvajlott tárgy 
vagy pénzösszeg értékének csekélysége 
miatt könnyen föltünés nélkül tuladható 
volt s a tolvaj mindkét esetben a helyze: 
tet teljesen isimmerős u. n. házi tolvajok 
osztályából került ki. A Telegdy Márton 
és Grósz Henrikné kárára megkisérlett. 
betörések alkalmával előbbi bolt helyisé- 

rint Jellasics bán kijelentette, hogy ő a 

[retet és igyekezet tekint- 
hető. 

eredményének 

V. Községi birósági ügyfor- 
galom. 

a) Panasz bejelentetett 1367 db; ezek- 
ből elintéztetett itélettel 505 db: egyezé- 
sek 175 db; beszüntetett 687 db, hátralék 
nem maradt; – a megfellebbezett ügyek 
száma 168 db; — idegen hatóságok elinté- 
zett megkeresvényei 18 db. Városi főjegyző 
ur mint községi biró a községi birósági 
ügyeket szorgalom, pontosság s kellő szak- 
értelemmel kezelte. 

(Folyt. köv ) 

1848. március 15. a sajtó felszabadu- 
lásának napja. 

Irta és felolvasta: Farkas István. 

(Folytatás.) 

Bármennyire iparkodott a magyar 
miniszterium ezen viszályokat a magyar 
közönség előtt palástolni, azok mégis nyil- 
vánosságra jutottak és a legnagyobb el- 

és erélytelenségről vádolták a miniszteri- 
umot, mely a reactio ellen nem mer eré- 
lyesen fellépni s gyöngédsége által ve- 
szélynek teszi ki a hazát. Batthyáni azon- 
ban ezen gáncsok dacára szilárdan el volt 
határozva le nem térni az engedékenység 
teréről, mert nem volt képes elhinni azt, 
hogy már rendszeres összeesküvéssel áll 
szemben, mely az alkotmány kiirtását tüzte 
ki céljául. Midőn tehát Horvátországból 
azon hir érkezett a fővárosba, mely sze.- 

császár és birodalom megmentése végett 
egy ellenforradalomnak áll élére s hogy 
ő a dolgok régi rendjét akarja helyreálli- 

gének tetejéről nehány cserép szedetett 
le, utóbbinak pedig gyenge szerkezetűü 
konyha ajtaja töretett be a tulajdonos és 
háznép otthon nemléte alatt; mindkét eset- 
ben az iratok tanusága szerint részletes 
vizsgálat és nyomozás indittatott meg s 
több gyanusitott egyén lett kihallgatva, 
kik alibijuk igazolása után szabad lábra 
helyeztettek. Miután a gyanusitottak teljes 
ártatlansága kiderült, a nyomozásnak pe- 
dig uj irányt szerezni nem sikerült az 
ügy egyelőre irattárba helyeztetett. Mind- 
két eset után szigoru razziák tartattak 
s a foglalkozás nélküli egyének kitolon- 
colva lettek. 

A rendőri kiképeztetés utjában áll a 
rendőri intézmény teljes fejletlensége és an 

személyzet csekély volta mellett azoknak 
tudatlansága, mit csak a jóakarat és igye- 
kezet mellett a fokozott ellenőrzés pótol- 
hat valamennyire. A tisztviselők a közi- 
gazgatás csaknem 
tul vannak halmozva irodai teendőkkel, 
hogy a külrendészet csak mellékes teen- 
dőnek marad fenn s az irodai teendők 
folyvást szaporodnak, a felekkel közvet- 
len érintkezés pedig a hivatalos órák jó 
részét veszik el a tisztviselőktől: éppen 
azért az eredmény bármily csekély legyen 
is, csak a fokozott buzgalom, munkasze- 

minden ágában annyira 

Batthyáni még a horvát ügyekre vonat- 
kozólag is eszközölt ki királyi rendelete- 
ket. De mindezek csak holt betük marad- 
tak. A reactio tovább haladt megkezdett 
utján, a horvátok, szerbek, románok és 

tani. Batthyáni az iszonyuan felzaklatott 
kedélyek lecsillapitása s a reactio makacs- 
ságának megtörése végett a nádorral azon- 
nal Bécsbe utazott. Itt látszólag el is érte 

célját. A reactio, mely a jó szivü, de ke- 
délybeteg Ferdinánd király háta mögött 

a sötétben szőtte gonosz cselszövényeit, az 
időt még nem látta alkalmasnak a nyilt 
fellépésre, s igy Batthyáni a királytól 
május 6.án és 7-én ki is eszközölt oly ren- 
deleteket, melyek szerint Mészáros had- 
ügyminiszternek meghagyatott, hogy hi- 
vatalát Pesten mielőbb foglalja el, Latour 
bécsi hadügyminiszternek pedig, hogy 
minden rendeletekre nézve, melyek az 
összes hadseregre vonatkoznak, vagy a 
magyar seregnek külföldöni alkalmazását 

tárgyazzák, tegye önmagát előlegesen érint- 

kezésbe a magyar hadügyminiszteriummal, 
miután minden ilyen rendelkezések csu- 
pán a magyar hadügyminiszterium utján 
adathatnak ki a magyar főhadparancsno- 
koknak, kik a magyar katonai ügyek 
kormányzására nézve egyébként és csu- 
pán a magyar miniszerium alatt állanak, 

magyarok közt mindaddig szitotta a tüzet, 
mig az végre borzasztó lángokban tört ki, 
mely az egész birodalmat elboritva csak 
inséget és nyomort hagyott maga után. 

A nyilt lázadás legelőször is a szer- 
beknél tört ki. Midőn a szerb küldöttség 
Pestről visszaérkezett, azonnal nagyszerü 
izgatást kezdettek az egész alvidéken s 
egy körlevelet bocsátottak ki a szerb köz- 
ségekhez, melyben külön területet, külön- 
választandó nemzetfőt s Horvát,. Tót- és 
Dalmátországgal véd. és dacszövetség kö- 
tését követelték s egyuttal minden kitel- 
hető módon szitották az elkeseredést a ma- 
gyarok ellen. 

(Vége köv.) 

— 

Különfélék. 

— Az uj évnegyed beálltával tisz- 
telettel kérjük az előfizetés megujitá- 
sát és a hátralékban levő előfizetési 
pénzek beküldését. Kiadóhivatal. 

* Báró Wesselényi Miklós vármegyénk 
szeretett főispánja pár nap óta csuzos bán- 
talmak miatt Kolozsvártt betegen fekszik. A 
baj nem veszélyes, de annál fájdalmasabb. 
Most ujabban értesülünk, hogy a betegség 
kedvező fordulatot vett s főispánunk nem 
sokára egészségesen fog megjelenni szék- 
helyén. 

Hivatal vizsgálat folyik két nap óta 
a helybeli kir. járásbiróságnál. Ugy vagyunk 
értesülve, hogy törvényszéki elnökünk az ed- 
dig tapasztaltak fölött megelégedésének 
adott kifejezést. Nincs okunk kételkedni 
benne, hogy a vizsgálat végeredménye is a 
legkedvezőbb leend. 

* Kinevezés. Bokor István zilahi törvény- 
széki jegyző a tasnádi járásbirósághoz albi- 
róvá neveztett ki. 

— Eljegyzés. Dr. Benkő Gábor zilahi 
főgimnáziumi r. tanár husvét másodnapján 
tartotta eljegyzését Baczó Katával. Baczó 
Károly ördögkuti földbirtokos szép leá- 
nyával. 

— Himen. Barabás Samu, magyarláposi 
evang. reform. pap eljegyezte Zoványi 
Annát, özv. Zoványi Józsefné kedves leányát. 

— Az erdélyi irodalmi társaság, mely 
rendes felolvasó üléseit Kolozsvárt mindig 
nagy közönség előtt tartja, alapszabályaihoz 
hiven a nagyobb városokban is szándékszik 
felolvasásokat tartani szépirodalmi és szép- 
mütani tárgygyal. Mint a „Szilágy" irja, a 
társaság ily szereplésre május elején Zilahra 
fog meghivatni. A társaság ez időre való- 
szinüleg el is fogadná a meghivást. 

Szőlő oltás. Nagy nehezen tud vi- 
dékünk gazda közönsége az amerikai szőlő- 
vel s különösen az oltás utján való szapori- 
tással megbarátkozni. Direkt termőket már 
többen ültettek, de hogy az oltásra is reáá 
szánták volna magukat, arról nem igen hal- 
lunk beszélni. Sz.-Somlyón tudomásunk sze- 

rint Trusza Lajos esp. pleb., – Bartha Iván, 
Kőrösi Kálmán fodrász és Bölöni Sándor 
lapunk szerkesztője tettek az idén fás oltás- 
sal kisérletet. 
—————— 

pénzt, de maga. nem fogja győzni, s én 
még megérem' hogy ellicitáják ezt a szép 
emeletes házat. : 

Megnyugtattam mosolyogva, hogy 
nem jiszom többet, s hogy azért, hogy 
szoszdom mulató ember, még nem 
korhaly ám! 

"- Nem-e, felelte gazdasszonyom. 
nem-e, hiszen reggelig kártyáznak ott, s 
beszélte az inas, hogy bizony a szép nagy- 
sága sokat sir ám titokban. 

Hah! milyet dobbant erre a sziveml 
Ő sir! Tehát neki nem tetszik ez a vigal- 
mas élet! No-most azután még erősebb 
elhatározásom volt, hogy többé nem iszom, 
s nem veszek részt azokban a mulatságok- 
ban, melyekre a férj hivogatott. 

S meg is tartottam. Nem mentem át 
Eleinte dörmögöt valami nem épen hizelgőt 
a férfiasságomra, ha találkoztunk, de én 
nem akartam részese lenni azoknak a la- 
komáknak, melyek azokat a szép szeme- 
ket sirásra fakasztják. 

Elmult két év. Megint fölriadtam 
egyszer éjjel egy oly fájdalomkiáltásra, 
mint régebben; megint kis leánya szüle- 
tett a szép asszonynak, de én nem rohan- 
tam át: s csak azon gondolkoztam, hogy 
vajjon fölhagy-e szomszédom most a dor] 
bézolással, hogy neje föltétlen nyugalom 
ban lehessen? Vajjon lesz e lelke megkö- 
nyeztetni, busitani, ingerelni nejét ? Bizony 
már másnap ujra hallatszott a lárma, mu. 
latozás, ének, pohárcsengés a háznál. 

Beétege lesz, még belehal az a szép 
asszony ! ha én közbe nem lépek, gondolám 
és meghagytam házmesteremnek, ha ma 
éjjel megint olyan éktelen mulatozás lesz 
az első számu lakónál, menjen fel s figyel- 
meztesse, hogy az a házirenddel ellen 
kezik ! 

– Megharagusznak! felelé szomoruan 

a házmester, kinek jó borra valók nyom- 

ták a markát, éjjelenként. De én nem tá-! 

gitottam. Azt tudtam, hogy ha magam 
bemegyek, ifjuságommal semmi tekintélyt 

magamat, akkor háziuri minőségem elég 
tekintély lesz, az asszonynak csöndet sze- 
rezhetni. 

Házmesterem fölment, épen, mikor 
legjobban kártyáztak, ittak, - de csakha- 
mar iszonyu káromkodással kidobták. 
Majd eltörte a derekát, 

Bömbölésére lesiettenm s majdnem 
dühvel fogadott, hogy — ime, mivé tettem 
megbizásommal, mert „urak azok ott fenn, 
azoknak mi nem parancsolhatunk !* 

Főöl akartam mondani neki a szállást, 
de megint csak előttem állott a szép sze- 
mek tulajdonosnője, ki talán maga is 
zsarnoknak vél, a miért neki egyedül az 
ő egészségi szempontjából csendet paran- 
csoltam. 

Nem avatkoztam tehát többé dolga- 
ikba. Miattam mulathattak, lármázhattak ! 
Megelégedtem, hogy a szép asszony két 
kis gyermekét megsimogatva tudakozód- 
jam a dajkától ő nagysága hogyléte felől. 

Kitavaszodott s én többet tartózkod- 
tam a budai hegyek között, mint lakáso- 
mon. Egy este későn érkezvén haza, ka- 
pum előtt rendőröket találok, kik tana- 
kodnak, hogyan csipjenek el valakit, ki- 
nek nevét nem értettem. 

Becsengetek s a rendőrfelügyelő velem 
s kiséretével belépett kapumon. Csudálkozó 
kérdésemre megmondták, hogy az első 
emeleti lakót van parancsuk letartóztatni, 
mert ma reggel a Margitszigeten párbaj 
ban agyonszurta egyik barátját, N-t, ki- 
vel kártyaközben összeveszett. Én meg- 
ijedtem. Eszembe jutott az asszony I Hogy 
fog zokogni, sirni, szeretett, könyelmü 
férjeért, s azt feleltem hogy a földbirto- 
kos délben elutazott. Megkérdezték neve- 
met, s midőn megtudták, hogy én a ház- 

gyok, eltávoztak. 

nem birok fentartani, de ha képviseltetem 

távolitsa el férjét pár hétre Budapestről. 

ugy gurult le a 
lépcsőn, a mint az ittas kompánia kilódi- 
totta. 

tulajdonos s hozzá állami hivatalnok va- 

Alig mentek el, fölsuhantam szép 
szomszédnémhoz, megmagyaráztam neki a 
veszélyt, melyben férje van, szigoru bün- 
tetés lévén róva a párbajozókra, s kértem, 

Az asszony sirt, s egyszerre csak elő- 

sompolygott a férj is iszonyuan halvány 

arccal, zavartan s megköszönve segélye- 

met, csak annyit mormogott: „Megöltem, 

mert csalt a kártyán, sőt ittas állapotom- 

ban egyik váltó után a másikat iratta ve- 

lem alá". : 

— Onhl látod, ezek a jó barátok ! Még 

tönkre tesznek! S gyermekeim! sirdogált 
az asszony. - De utazzál el! Ez jó lecke 

lesz most neked, hogy ne higyj mindenkinek. 
— Utazzál el! könnyü ezt mondanil 

A válaszolá a szegény, halvány ember, ki 
minden korhelysége mellett a legbecsüle- 

tesebb ember egyike volt. De mikor egy 

fillérem sincs. 
Ppirulva nézett az asszony a földre. - 

Mit tegyünk! mormogá a férje. 
S ekkor ránéztem e kétségbeesett nőre, 

s nem minden megindulás nélkül ajánlot- 
tam föl erszényemet a férjnek. elfo- 
gadta. Megszámolta a pénzt, váltót raga- 

dott ki kabátja zsebéből, reá irta a köl- 

csönvett összeget s aláirva átnyujtá ne- 

kem e szavakkal: 
Köszönöm uram! Nagy bajból 

ment ki, mert ha elfognak, adósaim is 

felütik fejüket s én tönkrementem. Igy 

Bécsbe utazom s onnét eladatom birtoko- 

mat s megmentek, a mi megmenthető, 

mindent. 
Az asszony felsikoltott. Most kezdte 

átérteni, hogy nem csupán a párbaj mi- 
att való fogház, de a tönkrejutás fenye- 

geti őket. 
— Szegény gyermekeim! susogá és 

sirásra fakadt. 

— Bocsáss meg édes feleségem! kiáltá 
a férj. Esküszöm, többé nem iszom, nem 
kártyázom, csak kifizethessem azokat a 
váltókat, melyeknek majdnem áldozatai 
lettünk, ha ma meg nem öltem volna azt 
a gazembert. 

S a nő megbocsátott, sőt szeretettel 
átölelve e javithatlan korhelyt, kérve kérte, 
irjon neki mielőbb s ne feledkezzék meg 
róla s gyermekeiről. Megcsókolták egy- 
mást s elváltak. A férj bucsucsókot intve 
futott ki a házból. 

Szivem ugy elszorult. Egy ilyen köny- 
nyelmü férjet igy szeret ez az asszony, s 
az én érette sóvárgó szivemet nem érti. 
Nem a becsületes, munkás ember tetszik 
a nőnek, nem a ki kényelméről gondos- 
kodni képes, a ki unalmas egyhanguan 
kötelességeinek él, hanem az, ki a korhely- 
ségtől halványan, a tékozlástól, a pár- 
bajozástól izgatottan, szinészies páthosz- 
szal kéri a bocsán itot a megbántott fele- 

ségétől! Gyönge asszony! Gyönge itélő- 
tehetségü nő! gondolám. De csakhamar 
bünbánat fogott el, hogy vádolni mertem, 
mert behozták a két kis gyermeket, s a 
nő sirva kiáltá keblére ölelvén őket: ,Sze- 
gény koldusok! kis koldusok; Minek is 
születtetek ! Ma-holnap lakástok sincs.* 

— Assszonyom, mondám könyeimtől 
elfojtva, mig én élek, e ház, e lakás ren- 
delkezésére áll! 

— Uram! köszönöm, de azt gondolja, 
elfogadnám; mihelyt nem tudnám megfi- 
zetni? Hiszen én uriasszony vagyok! S 
inkább haljak meg, mint alamizsnát fo- 
gadjak el bárkitől. Különben nem tartóz- 
tatom önt, uram! Köszönöm szivességét és 
remélem, hogy férjem mielőbb lerójja ön- 
nek háláját mai nemes viseletéért. 

(Vége köv.) 
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— Érdekes gyüjtemény. Az osztr. m. 
monarchia keleti expeditiójában részt vett 
Gáspár Ferenc fregatt orvos keleti utazá- 
sából rendkivüli érdekes, kinai és japáni 

emlékeket, gyönyörünél gyönyörübb keleti 
kinai, japáni s persa szőnyegeket, faragvá- 
nyokat, festményeket, porcellán s bronz edé- 
nyeket, disztárgyakat s különböző ottani 
magas állásu egyénektől kapott kitüntető 
okmányokat, rendjelt, stb. stb. hozott magá- 
val. A tárgyak oly sokfélék, hogy azoknak 
puszta felületes megszomlélése is több időt 
vett igénybe egy óránál s érdekességét 
emelte az orvos ur szivélyes, és az egyes 
tárgyak eredetére, azok használatára vonat- 
kozó vonzó élőadása. A napokban vissza 
kell mennie ezredéhez, de reményli, hogy 
egy-két hó mulva szabadságot kaphat, mi- 
kor városunkba ismét visszatérve a több ezer 
forint értékü tárgyaknak valamely jótékony 
célra kiállitását s arról egy fölolvasás tar- 
tását megigérte. 

— Gyászhir. Virág Lajos városi fő- 
jegyzőt, lapunk munkatársát mély gyász 
érte, mert édes anyja f hó 5-én elhunyt. 
emetése nagy részvét mellett ment végbe. 
– A kibocsátott gyászjelentés következő : 
»Virág Etelka, fárje Tisztay 
Imre és gyermeke Istvá n, Lajos 
és gyermekei Béla és Gizella, - Mária és 
férje Berky Dezső, - Gyula, neje és gyer- 
meke Oszkár, Elizabeth, ugy a közeli mint 
távoli rokonok nevében a legmélyebb fájda- 
lommal tudatják, hogy a drága jó anya és 
nagyanya özv. Virág Józsefné, született : Oláh 
Juliánnna folyó 1891. évi ápril hó 5én d. 
u. 4 órakor- 77 éves korában hosszas szen- 
vedés után megszünt élni. A boldogultnak 
hült tetemei folyó hó 7-én délután 4 óra- 
kor fognak a rom. kath. anyaszentegyház 
szertartásai szerint az örök nyugalomnak 
átadatni; lelkéért pedig az engesztelő szent 
mise áldozat folyó hó 8-án reggel 8 órakor 
a rom. kath. plebánia templomban az Egek 
Urának bemutattatni. A melyekre a boldo- 
gultnak rokonai és ismerősei tisztelettel meg- 
hivatnak. Aldás és béke lengjen porai fe- 
lett ! Szilágy-Somlyó, 1891. ápril ő.4 

Z A vetések állása. Az őszi vetések 
vidékünkön nagyon kitünően teleltek s a 
hó alatt igen kedvező fejlődésnek indultak. 
zomoruan győződtünk meg azonban, hogy 

a márecius utolsó és ápril első napjaiban be- 
illott hideg ezeles idők és fagyok különö- 
sen az északos és vizenyősebb helyeken nem 
csak a rozsban, de a tiszta buzában is tete- 
mes kárt tettek s azok fejlődése nagyon meg 
akadt. A tavaszi vetési munkálatokra meg- 

lehetős idő járt ugyan, de még most is alig- 
alig lehet a tavaszi árpa vagy zab és bük- 
köny kelését észlelni. Legelőink csak a juhok- 
nak nyujtanak táplálékot. más jószág még mind az istállóra van szorulva, - pedig a 
rendkivül hosszu tél után igen kevés gazda dicsekedhetik elegedő szénával. 

Szathmár vármegye közgyülése f. 
hó 3-án hosszas vitatkozás után a közigaz- gatás államositását pártoló határozatot ho- 
zott. közigazgatási törvényjavaslat több 
vármegye közgyülésén volt már vita tárgya, 
ezek között Szathmár vármegye az első, mely 
föltétlenül az államosítás mellett nyilatko- 
zott. 

, Vesztegetési célból 5 írtot hagyott 
6 3-án valaki rendőrkapitányunk aszta- 

, mely összeget a r. kapitány ur aztán 
azon óhajtással küldött be szerkesztőségünk- 

f. h 
án 

het 10gy azt általunk választandó valamely 
elybeli jótékony célra forditanók. Ez össze- 

get a helybeli ipariskola igazgatójához azon 
kéréssel küldötték el, hogy azt a egszor- 
galma sabb ipariskolai magyar ta- nulói fjut megjutalmazására fordítsa. 
A 

másra 28 
tattak ;: D. 

József bül 

pályázó közül pályázatra bocsát- 

g 

oványi Jenő kolozsvári s. pap, Szécsi Fe- renec felvinci s. pap, Elekes László n.-enyedi pap, Csürös József papjelölt Utrecht. 
* Körösvölgyi erdőrész tegnapelőtt d. u. 4-65 óra között még eddig ismeretlen ok- ból meggyuladt. A világos tiszta időben a városból egész kivehető volt az erdő égése, mely csakhamar nagy arányokat öltött. Az égő erdő a zárlat alatt álló magurai erdősé- gekhez tartozván, a város tulajdona. A ren- dőrség negtette az intézkedéseket a tüz localizálására. A helybeli főszolgabirói hiva. talt nyomban megkereste karhatalom kiren- delése íránt, mely a közeli községek lakóit az oltásra szoritsa, másrészt a tettest kipu- hatolja. Még eddig, mint említettük nem le- het tudni, hogy szándékos, vagy csak gon- S datlanság volt az ok; de nem lehetetlen, gy az erdőégést azon kárhoztatandó rossz szokás id ézte elő hogy némel zdák a fü 

s id y gazdák a fü- vet tagjaikon felégetik. A tüz 6 óra tájban teljesen elfojtatott, d á lehetős kár esett." afotal fikbán meg 

elns 31esnádd nagy község jegyzőjeül már- ma ál-én Filep Gábor, szakácsii körjegyzőt közfelkiáltásal választották meg g. 
— Körjegyző lemondása. Boross György ig nehány hét előtt választott érssentk- körjegyző állásáról lemondott. 

az al 

rályi 

szilágy-nagyfalusi ref. papi állo- 

bai Lajos ballai r. pap, Matéka 

! A dobrecen-nagy-létai vasut vonal 
jelzési munkálatai folyamatban vannak. Mint 

Mlgezdi r. pap, É. Ujvári István eg- 
espataki r. pap, Kovács Albert bölöni r. pap, 

a -Debrecenő irja, a vonalat két irányban 
tüzik ki. Az egyik irányban a jelzések már 
meg is történtek. Ugy halljuk, hogy Nagy- 
Várad sem veszi tréfára a dolgot és a mar- 
gitta-szilágy-somlyói összeköttetés létesitésé- 
vel nagyban készül. 

— A krasznai ujonan alakult ,„keresz- 
tény" takarékpénztár, mint halljuk, nehezen 
tud a rendes kerékvágásba bele zökkenni, 
mert az ,„országos keresztény önsegélyző és 
fogyasztási szövetkezettőlt, melynek fiókját 
képezi, nem kapja a szerződésileg kikötött 
pénzt, — saját befizetett részvénytőkéje pe- 
dig oly csekély, hogy azzal üzletet foly- 
tatni aligha lehet. Közelebbről részleteseb- 
ben ismertetni fogjuk ez állapotot. 

* A tanitói kar egy régi tagja dőlt ki 
hosszas munka után Krasznán. Balog Mi- 
hály ev. ref. preceptor, mint a nép közönsé 
gesen hivta hunyt el rövid szenvedés után e 
hó 3-án élete 65-ik, tanitóskodása 40-ik évé-- 
ben. Közönséges földmivelő volt, miután az 
itteni ev. ref. egyház jó hangjáért és irásbeli 
tudományáért tanitónak megválasztotta és ő 
helyét mindig tőle telhető buzgalommal tölté. 
zvegye és három árvája gyászolja. Legyen 

konnyü neki a föld. 

* Halálozások. Ez év március havában 
városunkban elhaltak : Bikfalvi Ilona 6 hó- 
napos, - Izsák Ábrahám 11 éves, — Kar- 
csai Loránd 9 éves, - Kórdis Flora kora- 
szülött, - id. Dác János 68 éves, — Sós 
Miklós 1 éves, - Kádár Flóráné 46 éves, 
— Szlávik Mihály 34 éves, - Varga Györgyné 
60 éves. 

Értesítők a jövő év elején fogja ünnepelni 
fennállásának ötvenedik évfordulóját. Rit. 
kaság, hogy egy vidéki lap ily hosszu élet- 
tel dicsekedhessék s igy a magyar hirlapiro- 
dalom terén ez a jubileum esemény számba 
megy. 

Ingatlan birtok változások a sz.-som- 
lyói kir. jarásbiróság területén. Kesely Nucné 
szül. Lázár Marjuca árverésen megvette Ke- 
sely Nucnak györtelki szántáját 10 frt 14 
krért; — Tálos Todor ugyanannak györtelki 
belsőségét és szántóját 100 frtért; Kosz Izsák, 
Kosz Marinak petenyei belsőségét és szőlőjét 
350 frtért; — és Kosz Sárának petenyei bel- sóségét és szőlőjét 350 frtért; — Grün Áb- 
rahám özv. Major Károlynénak krasznai bel- 

Baromfi-kedvelőknek. Az 
fajokban gazdag régi jónevü tyukászatában 
vérfelfrissités céljából, valódi tiszta faju te- 
nyész egyedek érkeztek a külföld elsőrangu 
tenyésztőitől kitűnő példányokban. Az igaz- 
gatóság már elfogad megrendeléseket ba- 
romfi-tojásokra, és kivánatra bérmentve küld 
árjegyzéket. Képes árjegyzék 20 krajcárnak 
készpénzben vagy levéljegyekben leendő elő- 
leges beküldése mellett szinte bérmentve 
küldetik meg a megrendelőnek. Az állatkert 
igazgatósága. 

– A Gazdasági Egyesület közgyü- 
lése A Szilágyvármegyei Gazdasági Egyesűlet 
mult hó 31-én Szikszay Lajos elnöklete mellett 
Zilahon közgyülést tartott, melyen a következő 
tárgyak intéztettek el. A titkár évi jelentése egy- 
hangulag tudomásul vétetett. Az 1889. és 1890. 
évi számadásokat felülvizsgálták, Somogyi Sámuel 
pénztárosnak a felmentvényt megadták. A szám- 
vizsgáló bizottság tagjaiul három évig tartó meg- 
bizással id. Dull László elnöklete mellett Viski 
Zsigmond, Kovács Dénes és Bikfalvi István tago- 
kat választották meg Az 1890. évi költségelő- 
irányzatot és müködési tervet pedig észrevétel 
nélkül tudomásul vették, az 1890 évi költségelő- 
irányzatot a tervezetben tett nehány módositással 
megállipitották, az ugyanezen évi müködési ter- 
vezetet pedig észrevétel nélkül tudomásul vették. 
A választmánynak Nagy-Mon és Diósad községek- 
nek amerikai szőlőtelepek létesitésében való se- 
gélyezés iránti folyamodásukat elutasitó. de Viski 
Zs által megfellebbezett határozatát inditó okai- 
nál fogva jóváhagyták. (A választmány a segélyt 
azért tagadta meg, mert a segély módozataira 
nézve a községgel ide vonatkozó szabályrendelet 
hiányában nem szerződhetik, azonban kilátásba 
helyezte a segélyezést azon esetre, ha a folyamodó 
községben szövetkezet alakulna.) A földmivelés- 
ügyi miniszter urnak a baromfi-tenyésztés emelé- 
sére irányzott törekvésében sikeresebben eszközöl- 
hető támogatás céljából megbizták a választmányt 
egy baromfi-tenyésztési szakbizottság alakitásával. 
A közgyülés br. Györffy Lajos és Dull Albert volt 
választmányi tagok halála felett részvételét nyil- 

ubileum. A ,„Debrecen-Nagyváradi vánitotta és helyöket Cell Benő és Péchy Mihály 
tagok megválasztásával betöltötte. Ujvárosi Fe- 
rencnek, ifj. Goldberger Józsefnek és ifj Orbán 
Károlynak az egyesület tagjai sorába történt be- 
lépésöket örvendetes tudomásul vették Elnök ín- 
ditványára dr. Kiss Eundrét és Bikfalvi Istvánt a 
jegyzőkönyv hitelesitésével megbizták s ezután a 
tárgysorozat kimeritve levén, elnök a gyülést el- 
oszlatta (,Szílágy".) 

Szénkénegezés. A budapesti, érdiószegi, 
ménesi, nagy-enyedi és tarcali vincellériskoláknál 
gyéritő munkavezetők vannak alkalmazva oly cél- 
ból, hogy az okszerü szénkénegezési eljárás bemu- 
tatása, s a szénkénegezési múnkálatok vezetése vé- 
gett a szőlőbirtokosok által igénybe vehetők le- 
gyenek. A kik a munkavezetőket igénybe venni 
kivánják, az emlitett vincellériskolák valamelyiká- 
nek igazgatóságához kell fordulniok A gyéritő 
munkavezetők az illető szólőbirtokosoktól napon- 
ként (beleszámitva az oda és visszautazás napját 
is) 1 frt napibért és teljes ellátást kapnak, s uti- 
költségük is az illető szőlőbirtokos által viselen- sőségét és külsőségét 277 frt 70 krért, és 

Kocsis Gerőnének belsőségét és külsőségét 
634 frt 24 krért; - Bonce Juon árverésen 
megvette Kis Togyer, Flora és Szimionnak 
tóthfalusi belső és külső birtokát 25 fit 01 
krért; – Brüll Lipót, Sarolta, Károly, Sá- 
muel, Pepi, Matild, Mari, Cili és József örö- 
költék özv. Brüll Izsáknénak sz.-somlyói, ba- 
dacsoni és sz. csehi összes birtokát 12,847 frt 
becsárban; - Weinberger Kálmán és neje 
és Sternberg Izidor és neje megvették Brüll 
Lipót, és társainak sz.somlyói házát 12,000 
frtért; - Bálint Zsuzsánna, Ferene, Márton, 
István, János és Erzsébet örökölték Bálint 
(János) Ferencnek m.-goroszlói összes birto- 
kát 2185 frt becsárban. Moldován Etelka, 
Mari, Ida és János örökölték Moldován Já- 
nosnak sz.-somlyói házát 478 frt becsárban; 
—– Kis Nuc, Sándor, Izidor és Márija aján- 
dékba kapták Kis Gliga luj Nyikulájnak 
györtelki összes ingatlan birtokát; — Torma 
János és neje megvették Torma Miklós, 
Floare és Mihálynak somlyói házát 31 frt 
30 krért; — Ifj. Léc Mitru megvette Mo- 
kán Máriának jázi belsőtelkét 30 frtért; 
kkoru Cseke Erzsi és András hagyatéki uton 
örökölték Cseke Andrásnénak krasznai összes 
birtokát 224 frtban; — Bányai Károly örö- 
költe Bányai Mártonnénak sz somlyói házát 
400 frt értékben; Megyesán Gábor, Nuc és 
Péter örökölték Megyesán Florának ippi 
összes birtokát 1700 fit értékben; — Hor- 
váth Lajos és neje megvették Sándor János- 
nak gyümölcsénesi szántóját 80 frtért; — 
Demjén Katalin, Demjén András, 
Gergely és Solyom Ferenc hagyatéki uton 
örökölték özv. Demjén Andrásnénak lompérti 
összes birtokát 466 frt értékben ; 

ték Fic Györgynek váraljai összes birtokát 
291 frt becsárban; 
Mária, Ilyána és Maruska Floare, Maruaka Togyer, Cirle Todor és Mária örökölték Lupó Péter a Onuculujnak jázi összes birtokát 
127 frt becsárban; - Dehelán Dotya f. Ko- vács Tógyerné hagyatéki uton örökölte De- helán Toma és nejének m.-keceli összes 
tokát 601 frt becsárban; — Bucs 
neje megvették Dehelán Dotya Kovács Tó- gyernénak m.-keceli belsőségét 240 frtért; — Mnyercse Tógyer és Mnyercse Simon örö- költék Mnyercse Nuc és nejének alsó báni összes birtokát 288 frt becsárban; — Argye- lán Floare, Danila, Gligor, Gavrilla és Má- ria örökölték Argyelán Nuc 
végi összes ingatlanait 355 fit becsárban; – Tegzes Izidor megvette Argyelán János- nénak lecsméri összes ingatlanait 300 rtért; — Gáspár Bálint és Gáspár Mihály örököl- ték Gergely Sándornak bagosi és m.-valkói összes hagyatékait 254 frt becsértékben. 

Solyom 

Kim- 
pán Ignácné szül: Torzsa Anyiszia ajándékba 
kapta Kimpán Ignácnak kerestelki összes bir- 
tokát; — Fic Togyer és Fic Péter örököl. 

– Lupó Onyica, Verona, 

bir. 

Tógyer és m 

és nejének hid- 

dők. ÁAz itt megállapitott dijazásnál többet a gyé- 
ritő munkavezetők semmi körülmények közt sem 
követelhetnek. Ha a gyéritő munkavezető ugyan- 
azon kiutazása alkalmával vagy egy napon több 
szőlőbirtokosoknál müködik, utiköltségei, illetőleg 
napibére aránylag megosztva, az illető szólőbirto- 
kosok által közösen viselendők. A gyéritő munka- 
vezetők munkakönyvvel láttatnak el, a melybe 
az általuk végzett munkák neme, helye,. ideje s az 
illető szőlóbirtokosok nevei bejegyzendők. 

– Hölgyolvasóink figyelmét már 
most felhivjuk a gyümölcsbefőzési idény közeled- 
tére s ajánljuk a ,„gyümölcs- és főzelék-befőtt 
készités gyakorlatat cimü legközelebb megjelenő 
munkát. E müben az összes gyümölcs, főzelék. lek- 
vár és szörpnemek készitése egyszerüen. értelme- 
sen, a takarékossági szempont figyelembe vételével 
van leirva egy oly háziasszony által, ki 28 éven 
át szerzett bő tapasztalatokat e téren A müre — 
mely több mint 200 különféle recipét tartalmaz - 
csekély 65 krajcárral lehet előfizetni. Jó lélekkel 
ajánljuk ezen páratlanul álló munkát hölgyeink- 
nek, mert tudjuk, hogy a csekély előfizetési ösz- 
szeg már az első befőtt készités alkalmával is bu- 
sásan megtérül. Gyüjtőknek 10 előfizető után tisz- 
teletpéldányt küld a kiadó. Az előfizetési pénzek 
Nyiregyházára, Tarcali Dezső könyvkiadóhivatalába 
küldendők be. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÖLÖNI SÁNDOR. 

állatkert [ TTiltter." 

REGAL 
kártalanitási kötvényeket, valamint 
ilyenekre szóló és két évi kamatszel- 
vénynyel ellátott utalvaáarnyo- 
Eat a hiv. árfolyam alapján a leg- 
magasabb árban fizetem. 

Egyuttal bátor vagyok figyelmez- 
tetni, hogy az 1891. év folyamában a 
a forgalomban levő 50-os magyar 
papirjáradék kötvényeknek egy 

E 

részén az utolsó szelvény kerül 
beváltásra. 

Ennek esedékessége után csupán 
a szelvény utalványok benyujtása el- 
lenében, uj szelvényivek fognak ki- 
adatni, melyeknek beszerzését készség- 
gel közvetitem. 

Folly Victor, 
bank- és pénzváltó üzlete 

Kolozsvártt, 

*) Ezen közleményért a felelősség a beküldőt 
illeti Szerk. 

ETIDETÉSE 

Hladó ánom bordk. 
30 hektoliter lecsméri asztali bor 

bakar, és piros bor, saját termésü, 
együttesen, vagy kisebb mennyiségben 
eladó a tulajdonos Bölöni Sándor 
ügyvédnél Sz.-Somlyón. Tiszta kezelés- 
ről jótállás. 

Ugyanott eladó 25 m. mázsa saját 

termésü, vetni való 

taraszi huza. [bamkin] 
--- 

Tisztátalan, szépséghibákkal biró arc 
rövid idő alatt 

IGEN SZÉP LEsZ, 
ha annak tulajdonosnője a következő ujonnan 
javitott szerek használatára szánja magát : 

dr. Spitzer areckenőcse 
dr. Spitzer mosdóvizz 
dr. Spitzer valódi Salvator-szap- 

dr. Spitzer lyoni riz-lisztje á 50 

. á 35 kr. 
4 40 kr. 

á 50 kr. 
és 80 kr. 

Készitve uj eljárás szerint, a „Salvatora- gyógyszertárban Nasicban, Eszék mellett. E kenőcs és szappan, (esetleg támogatva a mosdóviz által) csalhatatlanul tisztitják az ar- cot, karokat és kezeket, minden kellemetlen- ségtől, ugymint az arc vörössége, szeplő, bőr 
atka, máifoltok, pörsenések. Dr S pitzer arckenőcse a Salvator-gyógyszertárból Nasic- ban, Eszék mellett, teljesen ártalmatlan, s föl nem cserélendőó minden más arcekenőcsesel, me- lyek higanyt tartalmaznak. Szállitás naponkint a világ minden tájékára. - Felvilágosítások al bőr, a kezek, haj, fogak, stb minden szépség- hibájáról é érdekes röpirat: „Toilette-titkola ingyen és bérmentve 10 kr. levélbélyegnek,! mint postaköltségnek beküldése mellett. Ismét- eladóknak különös nagy engedmény. - 3 frton felül bérmentve, 1 "Érton" alul semmi *] küldető. Csomagolás ingyen. 1-2 

mm x m s -m 
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m Melyik lapra fizessünk elő ? 
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 

EYET S. ERTES- a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség a m lapja. Hiteles forrásokból álló értesüléseinek gyorsasága, ulapossága és soka- 
háza tették az „Egyetértéstőt 

mzöl. Gazdasági rovata 
reskedő s gazd 

mEgyetértésk kereskedelmi s tőzsdei 

elismert 

mtalálja mindazt az „Egyetértésé-ben, 
m tárcájában, annyi regényolvasmányt ad 
m zöl egyszerre, ugy, hogy egy év alatt 

m Egyetértésé olvasói. A ki olvasni 
més hitelesen akar értesülni, 
mára egy hóra 1 frt 80 ki, negyedévre 

zek az ,Egyetértést kiadóhivatalába k 

z......, 

m sága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvas 
népszerüvé. Az ország m legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hü tudósítást e 

régi 
aközönsé g nem szorul 

a mire szü 

, mint egy lap sem. 
. 30-40 kötetnyi m részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 

mányok gazdag tár- s 
gyülési tárgyalásokról a - 

gyedül az ,Egyetértésk kö- 
tekintélynek örvend. A magyar ke- m 
többé idegen nyelvü lapra, mert az m »E tudósításainak bőségével s alaposságával ma s mmár nem versenyezhet más lap. A kereske ; dő, az iparos s a mezőgazda meg- m 
ksége van. Változatosan szerkesztett, m 

Két-három regényt kö 
regényt, részint eredetit, 

magyarságu forditásban kapnak az valót keres és a vitág folyásáról gyorsan u fizessen elő az ,Egyetértésé-re, melynek előfizetesi m 3 frt s egy évre 20 trt. Az ek sék üldendők. Mutatványszámot kivánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld. 

előfizetési pén- 
a kiadóhivatal a 

5- 

.
 z



t 

50 év óta : 
sikerrel használtatik! : 

Szeplő és májfoltokat, valamint az összes bőr- 

tisztátalanságokat eltávolit jótállás mellett a 

Spitzer-fele 

szeplő és májfolt elleni arckenőcs 
és Salvator-Szappan. 

Valádi minőségben egyedül a 11ő év óta fenn- 

álló 

: 
: 
: 
: 
l 

DIENES J. C.-féle 
Salvator gyógyszertárban 

Eszéken, felsőváros 
kapható. 

1 tégely Spitzer kenőcs 35 kr. : 
1 darab Salvator Szappan 50 kr. ! 

: Hatása előmozdittatik a Spitzer-féle salakos 

mosdóviz használata által. I üveg ára 50 kr. 

Ajánlom makacsabb bőrtisztátalanságoknál 

a ,Milic arckenőcs"-öt, 1 tégely 60 kr. Kitünő 

Lyoni rizspor, 1 doboz 1 frt, kis doboz 50 kr, a 

Figyelmeztetés! 
Készitményeimet kitünő hatásuk miatt kü- 

lönösen ujabb időben sokan utánozzák; kéretik 

tehát a t. c közönség csak is Dienes-féle 

eszéki arckenőcsöt és szappant kérni és el- 

fogadni 2-6 

Postai megrendelések utánvétel mellett 

azonnal pontosan eszközöltetnek. 

A 

LEGOLCSÓBB MAGYAR NAPILAP 

MAGTAR Fi 
közgazdasági és politikai napilap 

TELIJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL 

szerkesztik v 

LÖCHERER ANDOR és KORMOS ALFRED. 
-- 

n 1 bel- és külmunkatársai 
4 Rld közt a politikai és köz- 

] gazdasági téren sze- 
replő férfiak egész so- 

rát találjuk. 

ELŐFIZETÉSI ÁRA: 
negyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt. 

A ,„Magyar Föld" előfizetői 

a lap ingyenhirdetési rovatát nagy 

sikerrel használják. 

KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK. 

Mutatványszámokat ingyen és bér- 
mentve küld : 

a ,MAGYAR FÖLD kiadóhivatala 
Budapest, Erzsébet-körut 21. sz. 

- 3 

hozatott vesszőkből ültetett lecsméri 

szőlőmből - személyes felügye- 

augyanazonosságáért és faj- 

tisztaságáért szavatolok. 

róől megrendelő tartozik gondoskodni. t 

ad aálávesyző s atöootatatatatotesatikititagkskakaaakétikatzákocstk ó 

Ei bank- és pénzváltó-üzlet Kolozsvárt. x 

Ültetésre és oltógalyul alkalmas : 

fekete kadarka - sima — szölővessző 

készletemből még 14,000 darab eladó. 

A vesszők külön táblában levő, — 
. 

l 

a kecskeméti országos szölőtelepről 

Van szerencsém a t. ec. közönség tudomására hozni, hogy Kolozs- 

á4 vártt, belközép-utca 10. sz. (Minorita-épületben) 

FOLLY VICTOR 
váltótőrvényszékileg bejegyzett cég alatt 

T bank- és pénzváltó üzletet 
, nyitottam a következő üzletkörrel : 

Értékpapirok, arany- és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása. 
Kisorsolt értékpapirok és mindennemü kamatszelvények beváltása. 

Ezer darab sima vessző ára itt Nyeremények leszámítolása és értékpapiroknak szelvényekkel való 

helyben Z frt. Elszállitási engedély- é8 ellátása. 
Utalványok kiállitása a külföldre bármely értékben. 

letem alatt szedettek és azoknak ugy 

egészséges voltáért, mint faj- 

: 

x
x
x
R
R
 

A vesszők csakis a pénz előleges be- C lgérvények elárusitása. 

küldése után adatnak át, illetve meg- Midőn vállalatomat a t. c. közönség figyelmébe ajánlani bátorkodom, egy- 

rendelő költségén utánvétel mellett 4t szersmind kijelentem, hogy e téren való hosszas müködésem tovább
á ugy a koloza- 

küldetnek el. - vári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körü és előnyös összekötteté- 

sem azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. megbizóimnak mindenkor a legna- 

Megrendelések egyenesen hozzám gyobb előnyöket biztosithatom. — Ertékpapirok és sorsjegyek kisorsolási utánnézé- 

intézendők. sét dijmentesen eszközlöm és készsággel szolgálok minden a banküzlet keretébe 

vágó felvilágositással. Kiváló tisztelettel : 

14- 20 TOTI - 
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Szilágy-Somlyó, 1891. ápril 7. 
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Március hó 212-én jelent meg amgyeo
me 

A 

IRLAP 
POLITIKAI NAPILAP 

T teljesen független programmal. 

Főmunkatárs: 

Mikszáth Kálmán, 
orsz. képviselő. 

Szerkeszti : 

Horváth Gyula, 
orsz. képviselő. 

Helyettes szerkesztő: Fernyő Sándor- 

A ,„Magyar Hirlap" belső dolgozótársai, külmunkatársai és levelezői az irói kar legkiválóbb tagjaiból állanak. 

egész évre 14 frt, negyed évre 3.50. %m n ek 

A ,Magyor Hirhy alifotári árd: faeme 37 frt egy hónanra 120 
A „Magyar Hirlap" előfizetőinek lapunkat március 21-től ápril 1-ig ingyen küldjük. 2-8 

A „Hét" kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e választékos kedvelt szépirod. hetila- 

pot előfizetőinknek olcsóbban adhassuk. Igy a Magyar Hirlap és a Hét előfizetési ára együtt: egész évre csak 20 

frt, fél évre 10 frt, negyed évre 5 frt. 

Mutarványszámokat kivánatra ingyen- 

Előfizetések a „Magyar MHirlap" kiadóhivatalához : Budapest, IV., Gránátos-utca 

16. szám alá küldendők. 

Mutatványszámokat kivánatra ingyen ! 
Mutatványszámok 500,000 példány. 

ma- me füszer-, papir-, könyv-, inorinberi és diszmüáru kereskedése Szilágy-Somly ón 

emzedétt: 

T-T EI- ECD MÁA T C IN 

— —— 

z 
1 k , Továbbá: napernyők, férfi fehér, szi 

KAjánlja dusan felszerelt raktá- : Debreceni István gőzhengermalom liszt- 
Továb napernyők. élt shér doki és 

z 
aktárának oxford ingek, valódi vászon zsebkendők jót- 

rát, u m.: : Taktbalai állás mellett, első minőségü pottendorfi kö- 

női és férfi lábbelik, china ezüst éteszközök, : áaárjesg yz clk e. 
tőpamut, legfinomabb háromszálu angol 

tálcák és gyertyatartók, alpacca, pakfong, : Dara, asztali nagy sz. 100 kg. 20 frt - kr. 2 varrótérna, valamint migdznféle gére ymek 

vörös és sárga réz sodrony és acéláruk, stájer : Királyliszt szám 0. . 18 frt – kr. és cérnák, iró, rajz és iskolaszerek, meritett. 

asztali evő és zsebkések, legfinomabb ollók, : Darakivonat. . „l7 t 30kr. gyári, csomagoló s levélpapirok és borité- 

disz és pipereáruk teljes választékban, vi- : g sütőliszb , z fe k kok, Khun-féle réztollak, egfimomabb iró- 

rágtartók, uti bőröndök, kézi táskák, szivar : Kirlilient v 4 1ő fit -- kr..- nok és pecsétviasz, gyermekjátékok, ételhordó 

és pénztárcák, vadász és lovagló eszközök, : 2 Zsemlyeliszt.. 5. ht kr- és mindennemü kocóaka kávéskapnák, olaj- 

sétabotok, uj városi ostorok, selyem és al- n Fehér kenyér I., 6. 13 frt 50 kr. g tartók és mosógépek. nagy raktára. k 

pacca esőernyők, valódi tajtékáruk, pipák, s IH. 18 frt – kr. 
- x 

csibukok, szárak, szopókák és borostyánkő- Barna , TS. 10 frt — kr. x Valódi francia pezsgő. Szitágysági ki- 

áruk, a legismertebb porosz- és csehországi Füszeráruk árjegyzéke. : tünő borok. 

. a kor ü ámra 1 kg.. - 42. e 
gyárakból zuinmiöltönyök, pkúde ok, valódi a Cukor, finom, stivez az g má g : Elfogadok megrandaléseket könyvekre t 

orosz bagaria áruk, asztal, ágy és szobasző- l z Kávé cube g 210. e : és bármi szakmámba vágó cikkekre, s azo- 

nyegek és ablakfüggönyök. — Férfi kala- : z gyöngy ? 210 kat pontosan, gyorsan és jutányos árakon x 

pok raktára, Brünner-féle biztos petroleum ceylon : - eszközlöm. ÉPostai megrendelések gyorsan 

. . 
i ár . 

lámpák, mosdó garniturák, Thonet-féle nád- : Rizskása, finom , .... 9g. : teljesittetnek az eredeti árban x 

székek, tükrök, varrógépek, angol hámkenők, ! közöns , —.24. sz : A nagyérdemü közönség szives pártfo- x 

valódi finom illatszer szappanok, haj kenők, : Győ ? gtgon 9 Te : gását kérve, 

k vöngykása ; : mély tisztelettel: 

tisza ujlaki bajuszpedrő, Bayley-féle esbou Milly gyertya Áb. . y 

quet, valódi prágai keztyük nők és urak Takarék , , .. -32. k 

számára. 
Petroleum, amerikai petrolenmm . . —26. 13- 52 Balló TJános- a 
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Bölöni Sándor könyvnyomdája Szilágy-Somlyón. 1891.


